

江苏实施无线电监测布下“天网”防高考作弊 想无线电作弊? 没门!

6月7日起,江苏50.8万考生将开始为期三天的高考。昨天,江苏省教育考试院特别提醒考生,一定要诚信高考。今年,江苏省将联合公安、无线电管理部门,用无线电监测系统严防作弊。此外,今年对违规考生的处罚力度也更大。

无线电布天网防作弊

据介绍,今年,江苏省将在公安、无线电管理等部门的配合下,开展联合整治行动,防范和打击利用无线电设备作弊及干扰国家教育考试正常进行的行为。考场内使用无线电设备作弊的考生将被严肃查处,对发现有疑似利用无线电设备作弊或与考场外无线电设备串通作弊的情况,将立即跟踪监测,依法查处。同时,依法严厉快速打击扰乱考场秩序、危害考试安全等现行案件的涉案犯罪嫌疑人。

有关负责人还透露,“在江苏省今年体育专业省统考中,就有个别师生无视法纪,

在考试中作弊,被监考老师当场发现,有关责任人已依法受到行政拘留、行政降级、行政记大过等处分。这个教训是惨痛的。”

诚信档案系统正式运行

今年开始,教育部将正式启动国家教育考试诚信档案系统。记者了解到,这个档案系统将记录并保存普通高等学校招生全国统一考试违规考生的基本信息、违规事实和处罚结果等信息,供高校、招生单位和用人单位查询。对违规考生行为的文字记录材料以及考试机构对违规考生的处理通知书,省级教育考试机构将保存10年。

违规行为将加重处理

今年,对考生在考试中的各种违规行为的处理力度将加大。对考试作弊行为情节严重的考生,取消其当年全国统考各科成绩,同时给予下一年度不得报名参加全国统考的处理;触犯法律的,依法追究法律责任。对参加



全国许多地方都采用无线电监测防高考作弊。新华社图片

全国统考的高级中等教育学校非应届毕业的在校生,取消其当年全国统考各科成绩,同时给予其应届毕业当年不得报名参加全国统考的处理。

对参加全国统考的具有高等学历教育资格的高等学校的在校生,取消其当年全国统考各科成绩,并由其所在高校严肃处理;替他人参加全国统考、在全国统考中

组织作弊或使用通讯设备作弊及其它作弊行为严重的,高校可给予开除学籍处分。

从今日起,江苏省将对替考及利用手机等无线通讯设备进行作弊的情节严重的作弊行为,给予取消其当年全国统考各科成绩,同时给予下一年度不得报名参加全国统考的处理。

通讯员 沈考宣
快报记者 谢静娴

南京推出护考新招—— “我真的很不错”, 让孩子哼着歌儿走进考场

“我真的很不错!我真的很不错!”昨天,南京很多考生在放学路上、在晚餐桌边,都从广播和电视里听到了这首令人信心大增的励志歌曲《我真的很不错》。从昨天开始,南京市教育局通过电视和广播,按考前、考中和考后三个阶段,为全市3万多高考考生送歌寄语。

据介绍,高考前,点播励志歌曲《我真的很不错》并寄语考生“以平常心面对高考、用最佳发挥把握机遇”,目的是引导他们考前在心理上克服负面暗示、形成积极暗示;高考期间,点播音乐风光片《蓝色多瑙河》并寄语考生“我难人难,我不畏难;我易人易,我不大意”,是想帮助考生及时调整心态;高考之后,点播励志歌曲《真心英雄》,寄语考生“高考是一段阅历,人生漫长而美丽,只要向前,只要努力,成功都会属于你。”

据了解,这三个曲目都是

经过音乐、心理等方面有关专家的精心遴选和创作的。心理教育专家陶教授表示,这样的安排切合考生在高考不同阶段的心理实际和需求,具有针对性、引导性和激励性。

除送歌寄语外,南京市教育局还推行“绿色护考”:从6月1日起,通过“教育一线通”给全市考生家长有计划地免费发送“助考短信”,利用电视和网络开设“名师课堂”,举办“积极心态迎高考”系列公益讲座。“陶老师热线”96111实行24小时全天候开通,并从上午8点至晚上8点增派心理教师重点值守,为考生和家长在学习、生活和心理上提供公益性、专业性、多方位的教育服务。此外,市教育局还组织专家编印了4万册《高考期间的心理调适一二三》,免费赠送给考生和家长。南京市教育局徐传德局长表示,这样的“绿色护考”将贯穿孩子高考的全过程。

快报记者 黄艳

考试前、考试中这些事项要注意 招生专家支招应对考场意外

高考越来越近了,临考前,考生们还有什么需要注意的?考场上发生意外怎么办?昨天,招生专家为考生们一一支招。

问:在考试前要注意什么?

答:首先要调整好心理状态,不要紧张过度,安排好作息时间,注意饮食卫生。

准备好必备的文具,如黑色的0.5毫米签字笔、2B铅笔、橡皮、小刀、空白垫纸板、圆规、三角板等,考生可多带几支同色的笔。

放好准考证和身份证,考试时不要忘记携带。6日下午4点,考生看考场,提前熟悉一下考场环境、公交线路及考场周围的交通情况。

此外,考试当天考生最好提前出发,以免耽误考试时间。

问:考生进入考场可以携带哪些物品?

答:除了2B铅笔、0.5毫米黑色墨水的签字笔、直尺、圆规、三角板、橡皮、小刀、空白垫纸板、透明笔袋外,其他任何物品不准带入高考考场。严禁在考场内自行传递文具用品等。严禁携带各种无线通讯工具(如手机、小灵通、对讲机等)、电子存储记忆记录设备

以及涂改液、修正带等物品进入考场,否则按违规处理。

问:考生在进行外语听力考试时要注意哪些事项?

答:外语科目考试考生须提前30分钟进场,开考前15分钟起考生禁止进入考场。在外语听力考试期间,考生不得做其他题目,等听力部分结束后,即考生听到“听力部分到此结束”的提示语音后,考生方可开始做其他部分的试题,否则按违规处理。

问:考生忘带或遗失“身份证”或“准考证”怎么办?

答:考生如果忘记带或遗失“准考证”“身份证”,请立即报告监考教师,经考点确认其身份后,先参加考试。如果确认丢失由区、县招办补发;如果忘记携带则请领队教师帮助取来送至考场。

问:考试过程中要上厕所怎么办?

答:一般来说,考生最好在考前上厕所,如确有要求,可举手向监考老师汇报。

问:考试中如果弄脏或损坏试卷、答题卡怎么办?

答:考生可举手向监考老师汇报,申请动用备用试卷、答题卡。快报记者 谢静娴

高招视频回放·名师支招

08招生季特别行动

现代快报 江苏都市网 联袂打造
24小时服务热线:96060

昨天,快报高考考前冲刺名师视频进入最后一天,英语、地理、生物这三门学科的名师应邀走进江苏都市网在线访谈室,为考生们进行临考前的最后辅导。如何将生物钟调整到最佳状态,怎样答题才能避免失分,哪些知识点需要重点看,名师们一一解读。

如果考生错过了视频时间,还可以登录江苏都市网(www.js.cn)观看视频回放。

[英语] 书面表达难度有增加

今年英语高考单词增加到3500词,又出现了新题型任务型阅读,该如何应对?金陵中学英语高级教师程从兵老师昨天向网友介绍了最新高考应对策略。

程从兵介绍,新增的单词,在单选题里面会体现一两题,着重是在完形填空和阅读理解里面体现,文章读起来的难度要比前几年大一些。虽然单词多了,但是考查的要求也并没有提高多少,关键是文章阅读以后完成任务,虽然陌生单词多,但是任务难度没有提高多少。

新增的任务型阅读,在答题时首先把文章通读一遍,把握文章的主要意思,根据图表的信息和前面所读的文章,再比较一下,这样两者结合起来,文章脉络等信息就会更加清晰。做题的时候根据几个原则,图表信息的重要性是根据两个原则,由上到下,上面的信息是最重要的,下面的信

息是对上面信息的阐述和分解,左边信息和右边信息的关系也是这样,左边的信息是具有概括性的,右边的信息就是一种分解,根据信息的重要性,从上到下递减,从左到右递减。

今年书面表达从120词增加到150词,难度和重要性都有所增加。程从兵老师表示,首先考生要审题,要理解是什么方面的。然后把文章所需要的点一定要写出来。第三要把握住文章的时态,是一般现在时还是过去时也很重要。还可以做到以下几点,第一书写要清爽,第二是前面三句话不能出错,这是阅卷老师形成印象的时候,第三是文章最后三句话也不能出错,因为这是阅卷老师最后打分的时候。强调一定要用过去学过的固定词组,这时候不提倡创新,如创造以前没有学过的句子来表达文章的意思。至于高级词汇和复杂句型,在文章中可

以适当用一些。有一些同学在刻意追求高级词汇和复杂句型的时候容易出错,这时候以常见词汇为主,高级词汇为辅,以常见句型为主,以复杂句型为辅,把错误降低到最小的程度。书面表达要体现三个原则,一个是面向时代,面向社会,面向学生。和学生的生活是密切联系的。当前的热点也要注意,一个是雪灾,第二是汶川大地震,还有从6月1日开始塑料袋的禁止无偿使用,还有京剧列入学校选修课程。江苏省图画描写涉及比较少,建议考生可以把图画描写方面的考试再关注一下。还有像阐述中国的成语故事,古诗进行联想,这方面都要稍微关注一下。

程从兵老师说,在临考的当天上午,可以把自己的错题集再过一遍,然后再听一段听力,保持感觉。同时做一些中等题目。

快报记者 黄艳 谢静娴

[地理] 不回避 热点问题

雪灾和地震等大事件会不会在地理高考中出现?南京市地理学科带头人、中华中学高级教师张惠芬老师介绍,热点问题在地理事件中是不回避的,最近关注的热点比较多的有:能源问题、粮食问题、自然灾害问题、嫦娥一号问题。这些问题都是作为地理的背景材料呈现,考试的时候还是要联系考点、地理的基本原理,所以考生只要学好课本知识,就可以较好地应对。

以汶川大地震为例,张惠芬说,关于灾害是一个考点的说明,像雪灾是气候灾害,地震属于地质灾害,都是学生应该掌握的内容,一方面关注地震的本身,是属于在板块交界地带产生,同时还要关注次生灾害,自然因素和灾害以后的人文要素。

地理会不会有一些内容是和江苏有关的?张惠芬表示,贴近生活,关注实际,这一直是考试的要求,所以要解决生活中的问题,江苏地理肯定是需要关注的内容。复习的时候要结合江苏的特殊地理位置,结合自然的基本要素和它的工业、农业经济的发展、城市化水平,尤其是苏南的城市化模式,江苏在全国处于什么样的位置,江苏有什么样的地理条件,苏南和上海之间,都会有什么样的联系。

张惠芬提醒,进考场的时候要带齐自己的工具,因为地理有时候会用到尺子,这些学习用具都要带全。

快报记者 黄艳 谢静娴

[生物] 关注高频考点

生物考前应该关注什么?生物学科的重点在哪里?面对众多网友的提问,南京一中高级教师沈皖秀表示,突出能力、科学素养考查是生物高考的主旋律。

沈皖秀表示,高考中主干知识依然依然是高频考点,包括:分子与细胞(细胞结构、细胞代谢、细胞增殖)、遗传与进化(遗传的分子基础、遗传基本规律、生物变异)、稳态与环境(内环境稳态、动植物生命活动调节、生态系统结构与功能)、现代生物科技(基因

工程、细胞工程、胚胎工程)、实验与探究等等。同时要特别注意可能产生等级区分的C层次内容。如光合作用、减数分裂、遗传规律、变异与育种、生态系统物质循环和能量流动等。而这类内容在试卷中往往以图、表、曲线等形式呈现,成为能力考查的载体。

关注实验,注重原理也非常重要。实验题不仅占比例大(今年考纲明确指出生物学实验占全卷的25%),而且题型灵活多变,因而实验是高考的重点也

是难点,要想取得好成绩,基础题是保证,实验题是关键。在备考的冲刺阶段复习实验的策略是,依据《说明》规定的必考的20个实验,着重理清每个实验的实验原理、方法步骤、实验结论以及做实验中的注意事项等内容;此外,要注意分清探究与验证性实验的性质、设计实验及解题的区别,掌握生物学实验的基本原则(对照、单一变量的原则),解题时紧扣实验的基本程序,做到有条不紊。

快报记者 黄艳 谢静娴

营养学家提醒 高考期间考生应少吃粽子

今年的高考与传统节日端午节恰好相遇,那么吃粽子这个端午节习俗对考生备考有何影响呢?吉林省营养学会理事长、吉林大学教授马莹钺明确表示,考生高考期间应少吃粽子。

马莹钺介绍,由于粽子主要是糯米制成,不容易消化,这对于考试期间运动量减少的考生来说,会大大影响他们的食欲,不利于正常的营养摄入。此外,很多考生吃粽子时有蘸糖的习惯,吃太多含糖的东西也不利于他们正常备考。

他建议,考试期间家长尽量不要改变孩子日常的饮食习惯,在烹调时要注意饮食种类以及色、香、味、营养的合理调配,以增强考生的食欲。同时,早餐一定保证馒头、米饭等主食的供应,不要只食用奶类、蛋类。

据新华社

